
Др Зо ран Скро ба но вић
Др Мир ја на Па вло вић

КЊИ ЖЕВ НИ ЈЕ ЗИК ПРО МЕ НЕ: ИН ТЕР КУЛ ТУ РАЛ НОСТ И  
ДРУ ШТВЕ НИ АН ГА ЖМАН У КИ НЕ СКИМ МО ДЕР НИ ЗМИ МА*

У овом ра ду осве тли ће мо ве зу раз ли чи тих књи жев них екс пе-
ри ме на та у три та ла са ки не ског мо дер ни зма и ко ре ни тих дру штве-
них про ме на ко је су обе ле жи ле 20. век у Ки ни и ки не ским го вор ним 
под руч ји ма. На ода бра ним при ме ри ма жан ров ски и по е тич ки разли-
чи тих ау то ра, на дах ну тих за пад ним ли те рар ним на сле ђем, по куша-
ће мо да ука же мо на дру штве ну ан га жо ва ност ко ја је пре суд на за ра-
зу ме ва ње за пад них ути ца ја ко је су ки не ски пи сци угра ди ли у сво је 
ства ра ла штво. Дру штве на еман ци па ци ја же на у пр вом та ла су мо-
дер но сти у пост ди на стич кој Ки ни зна чај но је ути ца ла на пер цеп ци-
ју за пад них драм ских ства ра ла ца као што је Хен рик Иб зен, али и на 
ту ма че ње и пла сман но вих за пад них по ет ских по кре та по пут има-
жи зма Езре Па ун да. Дру ги та лас ки не ског мо дер ни зма пе де се тих и 
ше зде се тих го ди на про шлог ве ка пр вен стве но на Тај ва ну, од сли ка-
ва тра у ма тич на пост ко ло ни јал на ис ку ства ки не ских ства ра ла ца ван 
ма ти це, као и про ти ву реч не ста во ве о за пад ним ути ца ји ма и на вод-
ној ве стер ни за ци ји ки не ске књи жев но сти. У тре ћем та ла су ки не ског 
мо дер ни зма пло до но сни ме ђу кул тур ни ути ца ји ки не ским пи сци ма 
пост ма о и стич ке епо хе пред ста вља ју сред ство за дис тан ци ра ње од 
дог мат ског при сту па књи жев но сти, али и на чин да у сво јим де ли ма 
про го во ре о тра у ма тич ним ис ку стви ма из Кул тур не ре во лу ци је. У 
овом ра ду ука за ће мо на чи њени цу да сло жен и че сто кон флик тан 
од нос из ме ђу ин тер кул ту рал но сти, тра ди ци о нал них вред но сти и 
дру штве ног ан га жма на ки не ских књи жев них ства ра ла ца у раз личи-
тим пе ри о ди ма ки не ске мо дер но сти пред ста вља кључ за раз у ме вање 
мно гих аспе ка та са вре ме ног ки не ског дру штва и ства ра ла штва.

* Пре ли ми нар на вер зи ја овог ра да усме но је из ло же на на на уч ној кон фе рен ци ји Не
избежностинтеркултуралности, одр жа ној 13. и 14. ок то бра 2023. го ди не на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду.
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Кључнеречи: ин тер кул ту рал ност, Ки на, мо дер ни зам, књи-
жев ност, дру штве ни ан га жман.

Уствари,натојземљинијебилопута,алиштоје
вишељудитудакорачало,тосевишепретваралоустазу.

ЛуСјун1

Ки не ска мо дер ни стич ка књи жев ност увек је би ла у те сној ве зи с ко-
лек тив ним дру штве ним на сто ја њи ма и ан га жма ном свој стве ним ки не ској 
ма ти ци, као и раз ли чи тим ки не ским го вор ним под руч ји ма. Услед ни за исто-
риј ских окол но сти, у ки не ском књи жев ном кон тек сту реч је за пра во о три 
раз ли чи та та ла са мо дер ни зма ко ја бе ле жи мо у про шлом ве ку. На и ме, ки-
не ски књи жев ни мо дер ни зам, ме њао је под не бља и дру штве но-по ли тич ке 
окол но сти, али за ла га њем ки не ских ства ра ла ца у раз ли чи тим исто риј ским 
епо ха ма, да нас је мо гу ће го во ри ти о кон ти ну и ра ним мо дер ни стич ким тен-
ден ци ја ма ко је су ус пе ле да пре мо сте дру штве не пре ло ме и ге о граф ске пре-
пре ке.

Првимталасомкинескогмодернизма на зи ва мо књи жев но раз до бље 
ко је је усле ди ло на кон сме не ди на стич ке вла сти и осни ва ња Ре пу бли ке Ки-
не 1912. го ди не. Пре су дан тре ну так у на стан ку но ве ли те рар не сце не у Ки-
ни пред ста вља осни ва ње ча со пи са Новаомладина (新青年) 1915. го ди не,2 а 
По крет че твр тог ма ја (五四运动), ко ји име ду гу је ма сов ним сту дент ским 
де мон стра ци ја ма на Тр гу не бе ског ми ра (天安门) у Пе кин гу 1919. го ди не 
про тив ја пан ских им пе ри ја ли стич ких те жњи, био је се ме ни ште По кре та за 
но ву књи жев ност (新文学运动) ко ји ће у на ред ним го ди на ма од и гра ти кључ-
ну уло гу у ства ра њу и де фи ни са њу но вих књи жев них пра ва ца. Рат с Ја па ном 
ко ји је из био 1937. го ди не, а по том и гра ђан ски рат у Ки ни до вео је до из-
ме шта ња ки не ског књи жев ног мо дер ни зма у дру га ки не ска го вор на под-
руч ја, као што су Хонг конг и пре све га Тај ван. У рат ним окол но сти ма, 
мно ги ства ра о ци се ле се из ма ти це, али јед на ко на ста вља ју да про мо ви шу 
мо дер ни стич ке кон цеп те и по е ти ке. Сто га се пе де се те и ше зде се те го ди не 
про шлог ве ка на Тај ва ну сма тра ју другимталасомкинескогмодернизма и 
пред ста вља ју зна чај ну спо ну из ме ђу ра них мо дер ни стич ких им пул са и по-
след њег – трећегталасакњижевнемодерности ко ја ће се вра ти ти у НР 
Ки ну кра јем се дам де се тих го ди на (manFreDi–luPke 2019: 3; cHen 2022: 28).

Ме ђу кул тур на раз ме на иде ја ле жи у по за ди ни свих мо дер ни стич ких 
књи жев них на сто ја ња, али има ју ћи у ви ду еклек тич ност ки не ских ау то ра 
у сва три та ла са мо дер ни зма, у овом ра ду ће мо се усред сре ди ти на оне мо-

1 Из при по вет ке „За ви чај” (故乡), пр ви пут об ја вље не у пр вом бро ју де ве те све ске ча-
со пи са „Но ва омла ди на” (新青年), 1921. го ди не. В. 鲁迅, 2005а: 510.

2 На че лу Новеомладине (ко ји је имао и стра ни на зив на фран цу ском је зи ку Lajeunesse) 
као глав ни уред ник на ла зио се је дан од во де ћих ин те лек ту а ла ца Чен Ду сју (陈独秀, 1879‒ 
1942). О вр ло жи вој ак тив но сти ча со пи са у овом раз до бљу в. Lee, 1973. 
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мен те у ки не ском мо дер ни стич ком кон тек сту ко ји, по на шем ми шље њу, 
пред ста вља ју нај и лу стра тив ни је при ме ре при ме не за пад них мо дер ни стич-
ких кон це па та и по е ти ка ко ји су ки не ским ства ра о ци ма по слу жи ли као 
плат фор ма за про мо ви са ње ванк њи жев них иде ја усме ре них на дру штве ни 
пре по род и на пре дак у раз ли чи тим исто риј ским епо ха ма.

Пре лом ни пе ри од у ства ра њу ки не ске мо дер но сти је сте до ба све о бу-
хват ног кул тур ног пре по ро да По кре та че твр тог ма ја, ко је је тра ја ло од 1915. 
го ди не до три де се тих го ди на ми ну лог ве ка. За раз ли ку од ре фор ми ста 1898. 
го ди не, ко ји су, су о че ни с на ци о нал ном кри зом и убр за ном ко ло ни за ци јом 
по сле по ра за Ки не у Пр вом ки не ско-ја пан ском ра ту (1894‒1895), од луч но 
на пу сти ли си но цен три чан по глед на свет, али су под ути ца јем за пад них 
уче ња сво је на по ре усме ри ли углав ном на ре фор ме у обла сти обра зо ва ња, 
др жав не ор га ни за ци је и еко но ми је,3 ин те лек ту ал ци По кре та за но ву кул-
ту ру (新文化运动), по не се ни ду бљим раз у ме ва њем за пад них ду хов них иде-
ја, оштри цу кри ти ке упе ри ли су ди рект но про тив тра ди ци о нал ног ки не ског 
мо ра ла и ста рих дру штве них прак си. 

Ве ћи на ки не ских ин те лек ту а ла ца и пи са ца у пр вом та ла су мо дер ни зма 
шко ло ва ла се у ино стран ству, ма хом у европ ским зе мља ма, Сје ди ње ним 
Аме рич ким Др жа ва ма и Ја па ну. Дру ги су се пак обра зо ва ли у је зу ит ским 
шко ла ма, као што су Уни вер зи тет Све тог Јо ва на (St. John’s Uni ver sity/圣约
翰大学) и Уни вер зи тет Зо ра (Uni ver sité l’Au ro re /震旦大学) у Шан га ју, или 
на ка те дра ма за стра не је зи ке ки не ских уни вер зи те та на ко ји ма су че сто 
пре да ва ли по врат ни ци са За па да или из Ја па на.4 За хва љу ју ћи не у мор ном 
пре га ла штву и же ђи за но вим са зна њи ма, као и у на сто ја њу да се у мо дер-
ним за пад ним ан ти тра ди ци о нал ним иде ја ма про на ђе ре ше ње за про бле ме 
у обла сти ки не ске еко но ми је, по ли ти ке и кул ту ре, у том пе ри о ду пре ве ден 
је и пред ста вљен огро ман број за пад них те о риј ских и књи жев них де ла – од 
Кан та (Im ma nuel Кант, 1724‒1804), Ни чеа (Fri e drich Ni etzsche, 1844‒1900), 
Берг со на (Hen ri Berg son, 1859‒1941), Ра се ла (Ber trand Rus sell, 1872‒1941), 
Дју и ја (John De wey, 1859-1941), Фрој да (Sig mund Freud, 1856‒1939) до пи са-
ца као што су Ге те (Jo hann Wol fgang von Go et he, 1749‒1832), Вит ман (Walt 
Whit man, 1819‒1892), Бо длер (Char les Ba u de la i re, 1821‒1867), Стринд берг 
(Au gust Strind berg, 1849‒1912), Вајлд (Oscar Wil de, 1854‒1900), До сто јев ски 
(Фёдор До сто ев ский, 1821‒1881), Иб зен (Hen rik Ib sen, 1828‒1906), Че хов (Ан-
тон Че хов, 1860‒1904) итд. У том по гле ду, глав ни но си о ци ди на ми ке књи жев-
ног жи во та би ли су мно го број ни ча со пи си осни ва ни у ур ба ним цен три ма, 
у ко ји ма су се осим пре во да и ори ги нал них де ла до ма ћих пи са ца, об ја вљи-
ва ли и тек сто ви о ра зно род ним књи жев ним по е ти ка ма, по све ћу ју ћи кат кад 
цео број јед ном стра ном пи сцу. У еклек тич ним за пад ним иде ја ма и мо дер ним 

3 Гуо Ве и дунг ис ти че да упр кос то ме што је у по ли тич ком по гле ду до жи вео по раз, 
По крет сто да на ре фор ме (戊戌变法) као дру штве ни и кул тур ни по крет пред ста вља „пр ви 
ко рак мо дер не Ки не ка ин те лек ту ал ном осло бо ђе њу” (гуо 2017: 627). 

4 Ви ше о то ме ви де ти у Lee 2002: 53.
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естет ским при сту пи ма у књи жев но сти и умет но сти уоп ште, Лу Сјун (鲁迅, 
1881‒1936), по мно ги ма отац мо дер не ки не ске књи жев но сти, ви део је дра-
го це но сред ство ко јим су се Ки не зи мо гли све сно и ак тив но, „згра би стич ки” 
око ри сти ти не би ли „про ши ри ли хо ри зон те”, „по ста ли но ви љу ди” и „ство-
ри ли но ву књи жев ност” (鲁迅, 2005б: 40).5

По зи ва ју ћи се на на у ку и де мо кра ти ју и усва ја ју ћи нај но ви је те ко ви не 
за пад не ду хов не кул ту ре, ки не ска ин те лек ту ал на ели та по ку ша ла је, за пра-
во, да ство ри „но ву кул ту ру” (新文化), у ко јој „но ва књи жев ност” (新文学) 
за у зи ма вр ло ва жан сег мент. Реч „нов” у дис кур су ин те лек ту а ла ца од кра ја 
ди на сти је Ћинг (清朝, 1644‒1911) до По кре та че твр тог ма ја, пре ма Леу Оу-фан 
Ли ју (Leo Ou-fan Lee), „би ла је уско по ве за на са свим дру штве ним и ин те лек-
ту ал ним по кре ти ма, ко ји су на сто ја ли да осло бо де зе мљу од ње них тра ди-
ци о нал них око ва ка ко би по ста ла мо дер на” (cHen, 2022: 27). Сто га, на гла сак 
на но вом у пој мо ви ма као што су „но ва про за” (新小说), „но ва по е зи ја” (新诗) 
или „но ва дра ма” (新戏) ука зу ју на го то во ра ди ка лан рас кид са ста рим књи-
жев ним фор ма ма и окре та ње те ма ма по пут ин ди ви ду а ли зма спрам тра ди-
ци о нал ног кон фу ци јан ског ко лек ти ви зма, од го вор но сти ин те лек ту ал ца у 
са вре ме ном тре нут ку или пре о бра жај дру штва. У том кон тек сту, ка ко исти-
че Чен Си хе (Chen Si he), „реч ,нов’ че сто се ко ри сти ла уме сто ре чи ,мо де ран’” 
(2022: 27), ко ја ће у Ки ни ући у упо тре бу тек 1932. године са осни ва њем ча-
со пи са Модерна(现代杂志) у Шан га ју. 

Мо дер ни стич ки им пул си у ки не ској књи жев но сти до три де се тих го-
ди на про шлог ве ка ни су пак би ли про грам ски уте ме љен по крет. Шта ви ше, 
ра зно род ни мо дер ни стич ки прав ци ко ји су има ли од ре ђе ног од  је ка у ки не-
ској књи жев ној аре ни по пут есте ти зма, сим бо ли зма, фу ту ри зма, екс пре сио-
ни зма че сто су се збир но на зи ва ли но вим ро ман ти змом. Иа ко су два де се тих 
го ди на про шлог ве ка два нај ја ча ор га ни зо ва на књи жев на по кре та би ли ро-
ман ти чар ски и ре а ли стич ки,6 у де ли ма пи са ца чи ји су ства ра лач ки при сту-
пи би ли окре ну ти тим прав ци ма не рет ко се сре ће сна жан мо дер ни стич ки 
пе чат. Иа ко ма хом окре нут кри тич ком ре а ли зму, Лу Сјун у сво јој при по ве ци 
Дневникједноглудака (狂人日记) из 1918. го ди не ве штим и сло же ним пре-
пле том сна жних сим бо ла, као што су ме се чи на и раз не вр сте жи во ти ња, у 
фор ми не сре ђе ног днев ни ка ме ди цин ски пре ци зним по ни ра њем у пси холо-
ги ју ум но обо ле ле осо бе раз об ли ча ва тра ди ци о нал но ки не ско дру штво као 
љу до ждер ско. Во де ћи ро ман ти чар ски пи сац Ју Да фу (郁达夫, 1896‒1945) под 

5 Згра би зам (拿来主义) је Лу Сју но ва ко ва ни ца за ства ра лач ко усва ја ње стра них иде-
ја без бо ја зни „од за па да ња у по да нич ки од нос спрам по зајм ље них идеј них по ла зи шта” 
(skroBanoVić 2014: 95).

6 Ро ман ти ча ри су би ли оку пље ни око дру штва Ства ра ла штво (创造社), ко је је основа-
ла гру па сту де на та у Ја па ну 1921. го ди не, а ре а ли сти су де ло ва ли пре ко Удру же ња за про уча-
ва ње књи жев но сти (文学研究会), осно ва ног у Пе кин гу исте го ди не. Ви ше о тим дру штви ма 
и њи хо вим ме ђу соб ним рас пра ва ма на срп ском је зи ку в. павЛовић 2014: 31–38. Ви де ти и Lee 
1973: 3‒27 и 陈思和 2001: 39‒70.
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ути ца јем Тур ге ње ва (Ивáн Тур гé нев, 1818‒1883), али и мо дер не ја пан ске 
ро ма неск не фор ме шишōсе цу (私小説)7 и Фрој до ве пси хо а на ли зе, у сво јој 
про зи не по ко ле бљи во је усме рен на дру штве но не при ла го ђе ног по је дин ца, 
сво је вр сног ки не ског „су ви шног чо ве ка” ко ји због ло ма у соп стве ном уну-
тар њем све ту па ти од уса мље но сти и оту ђе но сти, што је че сто суд би на и 
мо дер ни стич ког ју на ка. С дру ге стра не, ДневникгоспођицеСофи(莎菲女士
的日记), ра на но ве ла Динг Линг (丁玲, 1904–1986), ко ја је, по соп стве ном 
при зна њу, уз о ре има ла у ен гле ској, фран цу ској и ру ској ли те ра ту ри, пре ма 
Би ља ни Дој чи но вић, при по вест је „о спо зна ји и при хва та њу соп стве не сек-
су ал но сти” (2015: 128) то ком „ин тим ног су о ча ва ња ју на ки ње са са мом со бом” 
(2015: 129), у ко јој она уо ча ва ја сно уоб ли че ну мо дер ни стич ку фор му (днев-
ник, ау то ре флек сив ни мо но лог) и књи жев не мо ти ве (ме сто за ко јим се жу ди, 
бо лест итд.). 

Има ју ћи у ви ду пре ку по тре бу ки не ских ин те лек ту а ла ца у пр вом та-
ла су мо дер но сти да ре ше го ру ћа пи та ња мо дер ни за ци је сво је зе мље, на овом 
ме сту за ни мљи во је по ка за ти и на чин на ко ји су њи хо ва уна пред од ре ђе на 
оче ки ва ња ути ца ла на пер цеп ци ју по је ди них за пад них пи са ца и њи хо вих 
по е ти ка. У том по гле ду, мо жда нај и лу стра тив ни ји при мер је сте Хен рик 
Иб зен, чи ја су де ла ре ла тив но ка сно пре ве де на на ки не ски је зик,8 али је 
сво јим иде ја ма и драм ским по ступ ци ма у ки не ској мо дер ној књи жев но сти, 
а на ро чи то у драм ском ства ра ла штву оста вио не из бри сив траг. 

Пр ви пут пред ста вља ју ћи Иб зе на ки не ском чи та о цу, Лу Сјун 1907. го-
ди не у свом тек сту ОсназиМаровепоезије (摩罗诗力说)9 у нор ве шком пи сцу 
пр вен стве но ви ди „ду хов ног рат ни ка” ко ји се „љу тио што је свет умрт вљен 
и жа лио што је исти на скри ве на”, не по ко ле бљи во се бо ре ћи про тив „осред-
њо сти и не зна ња” (鲁迅, 2005б: 97). У пр ви план ов де очи глед но ни је ста вље-
на књи жев на по е ти ка од ре ђе ног пи сца већ се пре све га пре ко идеј ног са др-
жа ја ње го вог де ла, у овом слу ча ју дра ме Народнинепријатељ, же ли ука зати 
„на по тре бу да се уз др ма успа ва на ки не ска на ци ја, ушу шка на у осе ћа ји ма 
са мо за до вољ ства и са мо до па дљи во сти” (PaVloVić 2014: 73). Та ли ни ја схва-
та ња Иб зе на као оштрог кри ти ча ра дру штва и бор ца за ин ди ви ду а ли зам свој 
пу ни из раз оства ри ће се у чу ве ном Ху Ши је вом (胡适, 1891–1962) тек сту 
Ибзенизам (易卜生主义) из 1918. го ди не,10 у ком ки не ски те о ре ти чар де таљ но 
ана ли зи ра дру штве не про бле ме опи са не у Иб зе но вим, ма хом дру штве но-

7 Шишōсе цује вр ста ис по вед не про зе у ко јој пи сац нај че шће при по ве да у тре ћем ли цу, 
али у ве ли кој ме ри опи су је соп стве на ис ку ства или рас по ло же ње. 

8 Пр ве Иб зе но ве дра ме, и то Нора (Луткинакућа) (Етdukkehjem, 1879), Народнине
пријатељ (Enfolkefiende, 1882) и МалиЕјолф (LilleEyolf, 1894) об ја вље не су у че твр тој све сци, 
број 6 у ча со пи су Новаомладина од 4. ју на 1918. го ди не, ко ји је у це ло сти био по све ћен 
Иб зе но вој ми сли и ства ра ла штву. 

9 Тај текст пр ви пут је об ја вљен у дру гом и тре ћем бро ју гла си ла Хенан (河南), ко ји 
су осно ва ли ки не ски сту ден ти ко ји су у то вре ме сту ди ра ли у Ја па ну.

10 Текст је пр ви пут об ја вљен у че твр тој све сци ча со пи са Новаомладина, број 6.
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кри тич ким дра ма ма. Пре ма ње му, су шти на иб зе ни зма мо же се са бра ти у 
три тач ке. На пр вом ме сту, то је ре а ли стич ки при ступ умет но сти, али и 
ре ал но са гле да ва ње жи во та уоп ште. По том, с јед не стра не, раз об ли ча ва ње 
од но са уну тар по ро ди це као нај ма ње ће ли је дру штва, ко ји се те ме ље на 
се бич но сти, пот чи ње но сти (на ро чи то у ре ла ци ји му шка рац-же на), ла жном 
мо ра лу и ку ка вич лу ку, и, с дру ге стра не, кри ти ка „три си ле” (胡适, 1996: 9), 
то јест за ко на, ре ли ги је и мо ра ла, на ко ји ма по чи ва чи тав дру штве ни кон-
структ. Ко нач но, ана ли зом су ко ба из ме ђу осве шће ног по је дин ца и тра дици-
о нал но устро је ног дру штва, Иб зен се за ла же за ин ди ви ду а ли зам, сло бо ду 
са мо стал ног од лу чи ва ња и од го вор ност.11

Ова ко про чи та не Иб зе но ве дра ме по слу жи ле су, да кле, као па ра диг ма 
за ства ра ње ки не ске мо дер но сти, на ро чи то у оном де лу ко ји се ти че еман ци-
па ци је же на. С об зи ром на то да је же на у тра ди ци о нал ном ки не ском дру-
штву има ла из ра зи то под ре ђен по ло жај, тре сак вра та ко ји се чу је ка да Но ра 
у Луткинојкући (Етdukkehjem, 1879) на пу сти Хел ме ра и свој дом, од  јек нуо 
је ши ром Ки не. Иб зе но ва ју на ки ња по ста ла је ико на фе ми ни зма и ин ди ви-
ду а ли зма у Ки ни, па је по узо ру на њу на пи сан ве ли ки број дру штве но про-
блем ских дра ма, ко је су на зва не „дра ме о Но ри“ (娜拉剧). Би ло да је реч о 
драм ским или пак про зним де ли ма, у бор би за сло бо ду лич но сти и лич ног 
из бо ра брач ног парт не ра, ло ме ћи сте ге тра ди ци о нал ног мо ра ла уте ме ље ног 
у на че ли ма синовљевепослушности (孝), као и трипослушностиичетири
врлине (三从四德), ко је су ва жи ле по себ но за же не,12 ки не ске Но ре по ка зи-
ва ле су бунт ка ко пре ма ро ди те љи ма та ко и пре ма су пру жни ци ма. По пут 
нор ве шке Но ре, де мон стра тив но су на пу шта ле сво је по ро ди це и од ла зи ле 
у не по зна то. У том кон тек сту, ство рен је хра бар и пр ко сан лик „но ве же не“ 
(新女性), ко ја ви ше не же ли да се по ви ну је за ста ре лом на чи ну раз ми шља ња 
и по на ша ња.13

Про мо ви са ње иде је о „но вој же ни” ко ја ви ше ни је спу та на сте га ма 
тра ди ци о нал ног фе у дал ног дру штва, ле жи и у по за ди ни пр вих пре во да 
има жи стич ке по е зи је при ре ђе них за ки не ске чи та о це. На и ме, уред ник ча-
со пи са Модерна (ча со пис је имао дво је зич ни на слов на ки не ском и на фран-
цу ском ‒ LesContemporains), Ши Џе цун (施蛰存, 1905‒2003) од лу чио је да 
пе снич ки има жи зам пред ста ви ки не ској пу бли ци пре во ди ма три ју има жи-
стич ких пе сни ки ња. Реч је о по е ма ма Хил де Ду литл (Hil da Do o lit tle, 1886‒1961), 

11 О де таљ ни јој ана ли зи тог тек ста ви де ти eiDe 1987, као и на срп ском је зи ку PaVloVić 
2014.

12 Си но вље ва по слу шност под ра зу ме ва осе ћај мо рал не ду жно сти да се ро ди те љи ма 
слу жи по слу шно шћу. Три по слу шно сти се од но си на по ко ра ва ње тра ди ци о нал не Ки не ски-
ње во љи оца пре уда је, за тим во љи су пру га по сле уда је, а у слу ча ју смр ти му жа, во љи си на. 
Че ти ри вр ли не су по жељ не осо би не ко је тре ба да кра се ки не ску же ну: вер ност, при сто јан 
го вор, при клад но по на ша ње и мар љи вост (пр вен стве но у руч ном ра ду).

13 Де таљ ни је о „дра ма ма о Но ри“ и про зним де ли ма у ко ји ма се по ја вљу је мо тив ки-
не ске Но ре, и то не са мо као жен ског ли ка, већ и му шког в. у PaVloVić 2014. и 宋剑华 2016.
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Еве лин Скот (Evelyn Scott, 1893‒1963) и Еј ми Ло у ел (Amy Lo well, 1874‒1925) 
ко је Ши пре во ди и об ја вљу је 1932. го ди не у јул ском из да њуМодерне. У пред-
го во ру при ре ђе ним пре во ди ма, Ши има жи стич ке пе сни ки ње осло вља ва 
тер ми ном уче ња ки ње (女史, њу ши) ко ји се од ка сне ди на сти је Ћинг упо тре-
бља вао за обра зо ва не же не (KO 1997: 80). 

Ши је ве пре вод не стра те ги је има ју по себ ну те жи ну, јер ка да је реч о 
раз во ју ки не ске мо дер ни стич ке по е зи је, ве ћи на пе сни ка По кре та за но ву 
књи жев ност на сто ја ла је да уве де ки не ску књи жев ност у мо дер не то ко ве 
та ко што су пред ност да ва ли пред мо дер ни стич ким за пад ним прав ци ма. За 
раз ли ку од њих, Ши Џе цун је као про зни књи жев ник, пе сник, пре во ди лац 
и уред ник Модерне, да вао пред ност истин ским мо дер ни стич ким по е ти ка ма 
свој стве ним за пад ној књи жев ној сце ни, па се он да нас сма тра ау тен тич ним 
ро до на чел ни ком ки не ског мо дер ни зма. Чи ње ни ца да се Ши Џе цун од лу чио 
да за пад ни мо дер ни стич ки по крет чи ји је ро до на чел ник Езра Па унд (Ezra 
Po und, 1875‒1972) пред ста ви чи та о ци ма Модернесво јим пре во ди ма по ме-
ну тих пе сни ки ња сва ка ко је имао за циљ даљ њу по твр ду жен ске еман ци-
па ци је у ки не ском мо дер ном дру штву, јер баш као и на За па ду, но ва ки не ска 
же на „же ли да је са мо стал на и сло бод на у из ра жа ва њу сво је лич но сти, ма-
те ри јал но и ду хов но не за ви сна“ (Дојчиновић 2015: 56). С дру ге стра не, чини 
се да Ши сво јом уред нич ком стра те ги јом та ко ђе по ку ша ва да ис пра ви не-
прав ду свој стве ну ра ним ки не ским мо дер ни сти ма ко ји су ма хом за не ма ри-
ва ли број не ан то ло ги је кла сич них ки не ских пе сни ки ња на ста ле у вре ме 
ди на сти ја Минг (明朝, 1368‒1644) и Ћинг (cHang 1997: 170). У том по гле ду, 
пи о нир ски пре во ди има жи стич ке по е зи је у Ки ни не сум њи во се мо гу сма-
тра ти још јед ним до при но сом ус по ста вља њу но ве па ра диг ме за но ву уло гу 
же не у пост ди на стич кој Ки ни.

У кон тек сту про мо ви са ња ши рих дру штве них иде ја ко је из ла зе из књи-
жев них окви ра де ло ва ња, стра те ги ја ко јој је Ши Џе цун при бе гао у пред ста-
вља њу има жи зма ки не ској књи жев ној пу бли ци илу стра тив на је на још је дан 
на чин. На и ме, две го ди не ка сни је, у ок то бар ском бро ју Модерне из 1934. 
го ди не, Ши је чи та о ци ма пред ста вио и пре во де пе са ма ро до на чел ни ка има-
жи зма Езре Па ун да, ко јег је, за јед но с оста лим ау то ри ма пред ста вље ним у 
истом бро ју ча со пи са, ста вио у кон текст аме рич ке мо дер ни стич ке књи жев-
но сти. За мно ге ки не ске мо дер ни сте пр вог та ла са, Сје ди ње не Др жа ве пред-
ста вља ле су си но ним за де мо крат ске про ме не ко ји ма су те жи ли у соп стве-
ном дру штву, па је Ши од лу чио да це ло ок то бар ско из да ње ча со пи са по све ти 
ис кљу чи во аме рич ким ау то ри ма, а свој уред нич ки из бор обра зло жио је ста-
вом да „осим Со вјет ске Ру си је, са мо Сје ди ње не Др жа ве за слу жу ју да се на-
зо ву мо дер ним, јер су све дру ге др жа ве за ро бље не у соп стве ним тра ди ци ја ма... 
због то га аме рич ка ли те ра ту ра пред ста вља охра бру ју ћи при мер за но ву ки-
не ску књи жев ност ко ја је ство ре на не за ви сно, пре ки да ју ћи све ве зе са тра-
ди ци ја ма из про шло сти“ (施蛰存 1934: 835).

На тра гу Ши Џе цу но вог до жи вља ја аме рич ке књи жев но сти и дру ги 
ки не ски мо дер ни стич ки ау то ри по себ ну па жњу по све ћи ва ли су те ко ви на ма 
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аме рич ке књи жев не тра ди ци је. Пе сник Сју Чи (徐迟, 1914–1996) не са мо да 
је у соп стве ном ства ра ла штву био на дах нут има жи змом, већ је де ла по је-
ди них аме рич ких књи жев ни ка сма трао до при но сом ко ји се мо же по ре ди ти 
с де мо крат ским на прет ком за ко ји су за слу жне по ли тич ке во ђе из аме рич-
ке исто ри је у ко ји ма Сју пре по зна је „сим бол сло бо де и не за ви сног ду ха”14 
(徐迟 2014: 58 ). У ши рем дру штве ном кон тек сту, да кле, књи жев ни ча со пис 
Модернапо слу жио је Ши Џе цу ну у свој ству уред ни ка као плат фор ма за 
по пу ла ри са ње ванк њи жев них иде ја усме ре них на пре по род ки не ског пост-
ди на стич ког дру штва, би ло да је реч о пре и спи ти ва њу уло ге же не или o 
по тра зи за де мо крат ским на че ли ма. Дру штве на ан га жо ва ност свој стве на је 
го то во свим књи жев ним ства ра о ци ма у овом пе ри о ду, али је Ши илу стра-
ти ван због чи ње ни це да се у сво јим по е тич ким ста во ви ма и пла сма ну књи-
жев них и дру штве них иде ја осла ња пре све га на за пад не мо дер ни стич ке 
прав це и иде је, а не на пред мо дер ни стич ку за пад ну тра ди ци ју. 

Еклек тич ност ра них ки не ских мо дер ни ста не огле да се са мо у чи ње-
ни ци да су се, у скла ду са сво јим по е тич ким зах те ви ма и раз ли чи тим ви-
до ви ма дру штве не ан га жо ва но сти, слу жи ли из ве сним сег мен ти ма за пад не 
књи жев не тра ди ци је, већ и у от кло ну ко ји су пра ви ли у од но су на по је ди не 
мо дер ни стич ке прав це за пад не књи жев но сти. Та кав је, ре ци мо, слу чај с 
фу ту ри змом. На из глед, за пад ни фу ту ри сти и при пад ни ци По кре та че твр тог 
ма ја за ла га ли су се за слич не иде је ко је су во ди ле ра ди кал ном рас ки ду с 
про шло шћу и књи жев ном тра ди ци јом, али фу ту ри стич ки при ступ књи жев-
но сти ни је за жи вео у ра ном ки не ском мо дер ни зму. Раз ло зи уз др жа ног од-
но са ки не ских ства ра ла ца пре ма фу ту ри зму су ви ше стру ки. С по ли тич ке 
тач ке гле ди шта, ита ли јан ски фу ту ри зам је од 1924. го ди не био не рас ки ди во 
по ве зан са сна же њем фа ши стич ког по кре та, што је код ки не ских књи жев-
ни ка иза зи ва ло од бој ност, бу ду ћи да су ки не ски ин те лек ту ал ни кру го ви 
га ји ли ан ти-им пе ри ја ли стич ка осе ћа ња (скробановић 2022: 92).

С дру ге стра не, по сто је зна чај не по е тич ке раз ли ке из ме ђу фу ту ри стич-
ког ан ти па са ти зма (an ti pas sa ti smo) и ан ти тра ди ци о на ли зма ки не ских ра них 
мо дер ни ста. Зна ча јан ки не ски пи сац и књи жев ни кри ти чар Мао Дун (茅盾, 
1896‒1981) у тек сту Садашњестањефутуристичкекњижевности (未来文
学的现实)15 илу стра тив но је об ја снио соп стве ну пер цеп ци ју фу ту ри зма, 
при ме тив ши да „ита ли јан ски фу ту ри зам пред ста вља ре ак ци ју на есте ти зам 
и гло ри фи ка ци ју про шло сти, али је у свом при сту пу по вр шан и осу ђен на 
за бо рав јер се пре ви ше фо ку си ра на про ла зно оду ше вље ње ме ха ни за ци јом 
и ин ду стри ја ли за ци јом“ (茅盾 2001: 260). Осим то га, у ра ном ки не ском мо-
дер ни зму до шло је до ко ре ни тих про ме на и на је зич ком пла ну, ко је су по 

14 Тај текст је пр ви пут об ја вљен у пр вом бро ју ча со пи са Централнаравница (中原) 
од ју на 1943. го ди не.

15 Тај текст пр ви пут је об ја вљен у ме сеч ни ку Проза (小说月报) 13. ок то бра 1922. го-
ди не.
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сво јој при ро ди мно го ре во лу ци о нар ни је и од нај ра ди кал ни јих при сту па 
књи жев но сти у за пад ном мо дер ни зму.

На и ме, по сле ви ше ми ле ни јум ске ли те рар не тра ди ци је ко ју је ба штини-
ла ди на стич ка Ки на, но ва ки не ска књи жев ност на ста ла у пост ди на стич ком 
пе ри о ду ка рак те ри стич на је по пре ла ску на го вор ни је зик, ба и хуа (白话), 
ко ји по ста је осно ва књи жев ног је зи ка уме сто кла сич ног ки не ског је зи ка 
ко ји је до тад имао при мат у књи жев ној упо тре би. Ова је зич ка ре во лу ци ја 
има сво ја ис хо ди шта у ка сној ди на сти ји Ћинг, ка да су мно ги ин те лек ту ал ци 
за сту па ли иде ју да окре та ње го вор ном је зи ку пред ста вља „осно ву мо дер ни-
за ци је“ (裘廷梁 1963:123). У том сми слу, ра ди кал ни зах те ви и до ме ти фу ту-
ри зма, зна чај но за о ста ју у од но су на све у куп ну ре фор му ко ју су оства ри ли 
ки не ски мо дер ни сти и, као што при ме ћу је Би јен Џи лин (卞之琳, 1910‒2000) 
ана ли зи ра ју ћи за пад не ути ца је у но вој ки не ској по е зи ји, „уво ђе ње го вор ног 
је зи ка у пе сни штво да ле ко je ре во лу ци о нар ни је од свих мо дер ни стич ких 
пе снич ких пре вра та на За па ду, јер се они ипак мо гу ту ма чи ти као са мо још 
је дан нов ко рак у ли не ар ном по рет ку раз во ја за пад не по е зи је“ (Bian 1982: 152).

Пи та ња је зи ка, стра них ути ца ја и на ци о нал ног иден ти те та оста ће ак-
ту ел на и у на ред ним та ла си ма ки не ског мо дер ни зма. Бур на де ша ва ња у 
Ки ни ко ја су за по че ла ра том про тив Ја па на 1937. го ди не, а за тим и гра ђан-
ским ра том, до ве ла су до по сте пе ног га ше ња мо дер ни стич ке књи жев не сце-
не. Усле ди ће осни ва ње НР Ки не, а по том и пе ри од у ко јем по ли ти ка пре у-
зи ма во де ћу уло гу у свим ви до ви ма књи жев ног ис по ља ва ња. Брак из ме ђу 
књи жев но сти и по ли ти ке, за пе ча ћен је Мао Це дун го вим (毛泽东, 1893‒1976) 
Јенанскимразговоримаокњижевностииуметности(在延安文艺座谈会上
的讲话) 1942. го ди не, у ко ји ма је он за кљу чио да „књи жев ност тре ба да слу-
жи ре во лу ци о нар ном рад ни ку, се ља ку и вој ни ку“ (мао 1967: 69.). Ма ов 
го вор, дик ти рао је кул тур ну по ли ти ку у Ки ни у на ред не че ти ри де це ни је, 
прак тич но уки нув ши сло бо ду књи жев ног из ра жа ва ња. Због то га до сре ди-
не се дам де се тих го ди на про шлог ве ка даљ њи раз вој мо дер ни стич ке ки не ске 
по е зи је мо же мо пра ти ти углав ном ван НР Ки не, у Хонг кон гу и по себ но на 
Тај ва ну. На кон 1949. го ди не, Хонг конг је био уто чи ште мно гим пе сни ци ма 
ко ји су по бе гав ши из Ки не то ком пе де се тих го ди на ан га жо ва но де ло ва ли 
на спа ја њу аван гард них пе сни ка из Хонг кон га с пе сни ци ма с Тај ва на, што 
ће се у ка сни јем кон тек сту по ка за ти као ве о ма зна чај но за исто ри ју мо дер-
не ки не ске по е зи је (в. leung 2009: 24‒34).

Тај ван је ве ко ви ма био ме та за пад них и азиј ских осва ја ча, па је у раз-
ли чи тим исто риј ским пе ри о ди ма био под вла шћу Пор ту га ла, Хо лан ди је и 
Шпа ни је. У XVI II ве ку по стао је про вин ци ја под вла шћу по след ње ди на-
сти је Ћинг, али је на кон Ки не ско-ја пан ског ра та 1895. го ди не пре дат као 
кон це си ја Ја пан ци ма. У вре ме ја пан ске ко ло ни за ци је, спро во ди ла се тзв. 
коминка – по ли ти ка ја па ни за ци је ло кал ног ста нов ни штва, па је у апри лу 
1937. го ди не, три ме се ца пре ин ва зи је Ја па на на Ки ну, ки не ски у пот пу но сти 
за бра њен у шко ла ма и ме ди ји ма, а ја пан ски про гла шен „на ци о нал ним јези-
ком” (или кокугона ја пан ском). На кон Дру гог свет ског ра та, на ци о на ли сти 
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са кон ти нен та пре у зи ма ју власт над остр вом, а Тај ван по ста је та ко зва на 
„кли јент ска” др жа ва ко ја је под ди рект ним ути ца јем САД. Ва ља на по ме ну-
ти да књи жев на ре во лу ци ја пр вог та ла са мо дер ни зма ипак има свој пан дан 
на Тај ва ну где су књи жев не про ме не за по че ле 1925. го ди не. Ка да се Џанг 
Во ђун (張我軍, 1902–1955) вра тио са шко ло ва ња у Ки ни и об ја вио ути цај не 
члан ке под на зи вомПисмомладимаТајвана (致臺灣青年的一封信) и Ужа
снакњижевнасценаТајвана (糟糕的台灣文學界)16. У њи ма је на па дао кла-
сич ну ки не ску по е зи ју као де ко ра тив ну и мр тву, и пред ста вио тај ван ској 
пу бли ци во де ће ства ра о це ра не ки не ске мо дер не. Мо дер ни стич ки при ступ 
пе сни штву на Тај ва ну, ме ђу тим, од са мог по чет ка оп те ре ћен је ус по ста вља-
њем на ци о нал ног иден ти те та. Раз ли чи ти по кре ти за до ма ћу ли те ра ту ру 
на сто ја ће у на ред ним де це ни ја ма да се осло бо де ја пан ске кул тур не до ми-
на ци је, али и да се дис тан ци ра ју од кон ти не тал не Ки не, ин си сти ра ју ћи на 
ди ја лек ту хо кјен или хо ка (福建話 – ди ја ле кат про вин ци је Фу ђи јен) као осно-
ви за го вор ну књи жев ност на Тај ва ну. 

У прак си, ве ћи део књи жев них де ла об ја вљи ва них то ком два де се тих, 
три де се тих и че тр де се тих го ди на био је ме ша ви на ки не ског, ја пан ског и на-
реч ја хо кјен. Ја пан ски је до ла ском на ци о на ли ста на власт био ис кљу чен из 
упо тре бе, а но ве вла сти с по до зре њем су гле да ле на оне пе сни ке ко ји су пре 
до ла ска на ци о на ли ста на Тај ван пи са ли на ја пан ском је зи ку. С дру ге стра не, 
де ла пи са на у Ки ни, ме ђу њи ма мно штво оних из пред рат ног пе ри о да, била 
су та ко ђе за бра ње на јер се на њих гле да ло као на ле ви чар ска. Дру штве но-
-по ли тич ке про ме не на остр ву вра ти ће пи та ње је зи ка у фо кус но вог та ла са 
ки не ског мо дер ни зма ко ји се ра ђа на Тај ва ну. Као и у слу ча ју ра них мо дер-
ни стич ких на сто ја ња у Ки ни, ка да је го вор ни је зик по стао но ва књи жев на 
па ра диг ма и на Тај ва ну су је зич ка пи та ња да ле ко пре ва зи ла зи ла лин гви стич-
ке окви ре и по ста ла сво је вр сно огле да ло ко ре ни тих дру штве них про ме на.

Из у зет но сло же на исто ри ја Тај ва на пред ста вља по мно го че му је дин-
ствен слу чај у исто ри ји пост ко ло ни јал не кул ту ре. За раз ли ку од мно гих 
зе ма ља у Ази ји, Афри ци или Ју жној Аме ри ци ко је су сти ца њем не за ви сно сти 
мо ра ле да се бо ре с про бле мом ши ро ке упо тре бе ко ло ни за тор ских је зи ка, 
на Тај ва ну је си ту а ци ја би ла обр ну та: тај ван ски пи сци би ли су ра за пе ти 
из ме ђу две је зич ке кул ту ре – ја пан ске, да кле је зи ка бив шег ко ло ни за то ра 
ко ји је до ла ском на ци о на ли ста био за бра њен и ки не ске је зич ке ма три це. 
Иа ко је ки не ски био њи хов ма тер ни је зик, мно ги од тај ван ских књи жев ни-
ка ни су уме ли да га го во ре. Реч ју, тај ван ски књи жев ни ци ни су има ли је зик 
са ко јим би мо гли у пот пу но сти да се иден ти фи ку ју и као што при ме ћу је 
Ми шел Је (Mic hel le Yeh), ова „кул тур на афа зи ја” има ће зна ча јан ути цај на 
раз вој мо дер не по е зи је на остр ву (2016: 329). Ство ри ле су се две ге не ра ци је 
пи са ца: та ко зва на „ућут ка на ге не ра ци ја” мла ђих пи са ца с Тај ва на ко ји ни су 
уме ли да го во ре ки не ски и та ко зва на „тран сје зич ка ге не ра ци ја” пи са ца који су 

16 Џанг Во ђун је књи жев ни псе у до ним пи сца Џанг Ћинг жун га (张清荣), а члан ци су први 
пут об ја вље ни у април ском из да њу ча со пи са Тајванскенародненовине (台湾民报), 1924. го ди не.
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се при ла го ди ли пи са њу на ки не ском је зи ку, као и оних пи са ца из Ки не који 
су на шли уто чи ште на Тај ва ну. Но во на ста ле дру штве не при ли ке про из во де 
јед ну но ву вр сту изо ла ци је за тај ван ске пе сни ке, па глав ну уло гу на по ет ској 
сце ни има ју они пе сни ци ко ји су се по сле 1949. го ди не пре се ли ли на Тај ван.

Је дан од њих је Ђи Сјен (纪弦, 1913–2013) ко ји је у сво јим ра ним година-
ма књи жев ног де ло ва ња у Ки ни био по знат под псе у до ни мом Лу ис (路易士). 
На Тај ва ну је на ста вио да се ба ви пи са њем и „пред ста вља јед ну од кључ них 
фи гу ра тај ван ске мо дер не ко ја је до при не ла кон ти ну и ра ном раз во ју ки не-
ског мо дер ни стич ког пе сни штва, јер ње го ви тај ван ски екс пе ри мен ти пред-
ста вља ју не ку вр сту не пре ки ну те ни ти у по гле ду на ста вља ња мо дер ни стич-
ких тра ди ци ја пр вог та ла са ки не ског мо дер ни зма” (skroBanoVić 2015: 166). 
Пре но се ћи мо дер ни стич ко се ме са кон ти нен та на остр во и за по чев ши та ко 
дру ги та лас ки не ског мо дер ни зма, Ћи Сјен је са ста вио ма ни фест мо дер ни-
стич ке шко ле у ко јем на пр вом ме сту ис ти че да је ту реч о мо дер ни сти ма 
ко ји „раз ви ја ју да ље дух и еле мен те свих пе снич ких шко ла на ста лих од Бо-
дле ра на о ва мо, а од ба цу ју оно што ни је ко ри сно” (紀弦 1956: 4).17 У том кон-
тек сту, пре ма ње го вом ми шље њу, ки не ска но ва по е зи ја пред ста вља „хо ри-
зон тал не тран сплан та те” (橫的移植), а не „вер ти кал но на сле ђе” (縱的繼承) 
(紀弦 1956: 4), што ће ре ћи да она ни је то ли ко ре зул тат ау тох то ног књи жев-
ног на сле ђа ко ли ко на по ра да се по угле ду на еклек тич ност за пад них пред-
мо дер ни стич ких и мо дер ни стич ких књи жев них тра ди ци ја ства ра лач ки 
„ис тра жи нов по ет ски кон ти нент” (紀弦 1956: 4). 

Мо же се, ме ђу тим, ре ћи да стан дард на исто ри ја мо дер ни стич ке по е-
зи је на Тај ва ну по чи ва на тро но шцу ути ца ја три ју књи жев них удру же ња: 
Мо дер ни стич ке шко ле (现代派) ко ју је осно вао Ђи Сјен 1956. го ди не, а ко јој 
је прет хо ди ло осни ва ње тро ме сеч ни ка Модернапоезија; удру же ња Пла ва 
зве зда (蓝星) ко ју су осно ва ли Ћин Ци хао (覃子豪, 1912‒1963), Џунг Дин гвен 
(鍾鼎文, 1914‒2012) и оста ли пе сни ци 1954. го ди не и Епо хе (創世紀) или 
Епо хе по е зи је (創世紀詩) ко ју су осно ва ли Џанг Мо (張默, р. 1931), Луо Фу 
(洛夫, 1928‒2018) и Ја Сјен (瘂弦, р. 1932) 1954. го ди не. Реч је о ра зно род ним 
при сту пи ма по е зи ји, али све шко ле се углав ном на до ве зу ју на по ла зи шта 
пр вог та ла са ки не ског мо дер ни зма и на ла зе на дах ну ће у раз ли чи тим прав-
ци ма и по е ти ка ма за пад не мо дер не. Ова кав при ступ књи жев но сти, иза зва-
ће но ве кри тич ке и дру штве не по ле ми ке ко је, за јед но с је зич ким пи та њи ма, 
пра те све ки не ске мо дер ни зме, а то је пи та ње кул тур ног и на ци о нал ног 
иден ти те та мо дер ни стич ке књи жев но сти.

По чет ком се дам де се тих го ди на, по но во је ожи ве ла де ба та о мо дер ној 
по е зи ји на ки не ском го вор ном под руч ју ко ја је за по че ла два ма есе ји ма Џона 
Ку ан Те ри ја (John Kwan Te rry, 1939–1993), про фе со ра ен гле ског је зи ка на 
На ци о нал ном уни вер зи те ту у Син га пу ру ко ји је под име ном Гу ан Ђи је минг 

17 Ђи јев ма ни фест пр ви пут је об ја вљен у три на е стом из да њу тро ме сеч ни ка Модерна
поезија (現代詩季刊) у фе бру а ру 1956. го ди не под на сло вом Објашњењемодернистичких
начела (現代派信條釋義).
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(关杰明) об ја вио низ кри тич ких чла на ка (Невољамодернекинескепоезије /
中国现代诗人的困境/, Илузијемодерногкинескогпесништва /中国现代诗的
幻境/). Есе ји су об ја вље ни 1972. го ди не и пред ста вља ли су ко мен та ре на 
ен гле ски пре вод збир ке мо дер не тај ван ске по е зи је ко ју је Те ри ока рак те ри-
сао „као ро ба за пад не кул ту ре ко ји је из гу био у пот пу но сти сво је ки не ске 
ка рак те ри сти ке“ (1976: 138). Члан ци су про из ве ли чи тав низ на па да на мо-
дер ну, по себ но мо дер ни стич ку по е зи ју ко ју су оп ту жи ва ли да је нар ци со-
ид на, еска пи стич ка и пот пу но ве стер ни зо ва на. Мо дер ни стич ки при ступ 
мно гих пе сни ка ока рак те ри сан је као де ка дент ни есте ти зам ко ји пред ста вља 
ре зул тат за пад не ко ло ни за ци је, по себ но Сје ди ње них Др жа ва, па Те ри за кљу-
чу је да су тај ван ски мо дер ни сти „пре ви ше аме ри ка ни зо ва ни и (да су) у пот-
пу но сти из гу би ли до дир с ки не ском књи жев ном тра ди ци јом ко ју оте ло-
вљу ју (кла сич ни) пе сни ци као што су Ли Баи (李白, 701‒762) и Ду Фу (杜甫, 
712‒770)...” (1972: 10‒11).

У исто ри ји мо дер не по е зи је ове ди ску си је су у тој ме ри до би ле на ва-
жно сти да су по ста ле по зна те као дебатаомодернојпоезији (现代诗论战). 
На рав но, ни је у пи та њу изо ло ва ни ин ци дент, већ је јав на де ба та са мо ожи-
ве ла про блем ко ји је де лио књи жев ни свет у прет ход ним епо ха ма: ка ко при-
пад ни ке По кре та че твр тог ма ја и књи жев не мо дер ни сте пр вог та ла са мо дер-
ни зма у Ки ни, та ко и тај ван ске мо дер ни стич ке књи жев ни ке но вог та ла са. На 
ме ти кри ти ка на шла се мо дер ни стич ка по е зи ја ко ју су пре све га по и сто ве-
ћи ва ли с Ђи Сје но вом Мо дер ни стич ком шко лом и по е зи јом дру штва Епо хе 
чи ји су при пад ни ци че сто про па ги ра ли екс трем не ви до ве по е зи је по пут 
над ре а ли зма. Иа ко је за кљу чио да је ки не ска књи жев ност не рас ки ди во по-
ве за на са за пад ном ли те ра ту ром, Те ри по сле рат ну по е зи ју сма тра про дук-
том „кул ту рал ног ко ло ни ја ли зма” (1972: 10‒11). По но во се за сту па иде ја о 
су пер и ор но сти ре а ли стич ког при сту па, а мо дер ни зам сим бо ли зу је де ка дент-
ни ин ди ви ду а ли зам ко ји је по сле ди ца ко рум пи ра но сти за пад ним иде ја ма.

Књи жев ност ко ја је из гу би ла свој на ци о нал ни иден ти тет упо ре ђу је се 
с биљ ком ко ја је иш чу па на за јед но с ко ре ном и због то га осу ђе на да уве не. 
Ове ана ло ги је пред ста вља ју им пли цит ну кри ти ку ме та фо ре ко ју је Ђи Сјен 
упо тре био у свом ма ни фе сту Мо дер ни стич ке шко ле из 1956. го ди не у ко јем 
је го во рио о „хо ри зон тал ним тран сплан та ти ма“ ко ји има ју пред ност над 
„вер ти кал ним на сле ђем“. Кри ти ча ри мо дер ни ста од би ја ли су да при зна ју 
да је за пад на по е зи ја ор ган ски део ки не ске пе снич ке мо дер не, а Ђи Сје но ву 
„тран сплан та ци ју” (移植) ути ца ја по и сто ве ћи ва ли су са реч ју „ко ло ни за ци ја” 
(殖民). У од бра ни Ђи Сје но вих мо дер ни стич ких по сту ла та, још је дан тај ван-
ски мо дер ни стич ки пи сац ко ји се укљу чио у де ба ту, Лин Хенг таи (林亨泰, 
1924‒2023) по ја снио је да Ђи је ви „хо ри зон тал ни тран сплан та ти“ за пра во 
под ра зу ме ва ју „па сив но на сле ђи ва ње тра ди ци је и ак тив но кр че ње но вих 
умет нич ких про сто ра“ (Lin 2019: 645). Ипак, све гла сни је кри ти ке на ра чун 
мо дер ни стич ког при сту па књи жев но сти ко ји је, на вод но, угро жа вао на цио-
нал ни иден ти тет, уве ли су тај ван ску књи жев ност у но ве пост мо дер ни стич ке 
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то ко ве. У том кон тек сту, де ба та о мо дер ној по е зи ји мо же се по сма тра ти као 
пре те ча тај ван ског покретазадомаћукњижевност (鄉土文學) ко ји је поно-
во до био на за ма ху ше зде се тих и се дам де се тих го ди на про шлог ве ка.

По сле ви ше де це ниј ске па у зе, дух екс пе ри мен ти са ња и сло бо де вра ти-
ће се на ве ли ка вра та у НР Ки ну, у ви ду трећегталасакинескемодерности. 
Вла да ви на Мао Це дун га од осни ва ња НР Ки не до ње го ве смр ти 1976. годи-
не обе ле же на је ни зом дру штве них екс пе ри ме на та и пре ви ра ња ко ја су дове-
ла до дог мат ског при сту па књи жев но сти под ре ђе ној по ли тич ким од лу ка ма. 
Нај сна жни је по сле ди це Ма о ве по ли ти ке, ки не ски на род осе тио је то ком 
Кул тур не ре во лу ци је (文化大革命, 1966‒1976), ко ја је са мо но ми нал но би ла 
усме ре на на про мо ви са ње но вих кул тур них вред но сти, а за пра во је Ма оу 
по слу жи ла да фор ми ра култ лич но сти и об ра чу на се са по ли тич ким не ис-
то ми шље ни ци ма. Ка ко би се ста ло на пут кри тич ком ми шље њу, за тво ре ни су 
мно ги уни вер зи те ти и шко ле, а мла де ин те лек ту ал це и обра зо ва ну град ску 
мла деж вла сти су сла ле у за ба че не се о ске кра је ве да се „до дат но обра зу ју 
уче ћи од се ља ка”18. Одо бра ва на су са мо она књи жев на де ла ко ја су из ра жава-
ла ко му ни стич ке иде је и кроз ко ја су се мо гли спро во ди ти по ли тич ки ста во-
ви пар ти је. Мно ги пи сци и њи хо ва де ла, као и сва де ла за пад не књи жев но сти 
би ла су за бра ње на. Ипак, у овом пе ри о ду ја ви ле су се и пр ве тен ден ци је ка 
екс пе ри мен тал ној по е зи ји, ко је на гла ша ва ју бес, раз о ча ра ност и ту гу мла дих 
љу ди у те шким вре ме ни ма, а пи о ни ри ова квог из ра за би ли су пе сни ци Ген 
Ци (根子, р. 1951) и Ши Џи (食指, р. 1948). Књи жев ност, по себ но по е зи ја, ко ја 
је тај но цир ку ли са ла у ру ко пи си ма, по ста је суб вер зив но ору ђе у ру ка ма ства-
ра ла ца ко ји има ју по тре бу да се пи са ном реч ју од у пру дру штве ном си сте му.

Но ви по вра так мо дер ни зму у ки не ској ма ти ци, ме ђу тим, за по че ће тек на-
кон Ма о ве смр ти 1976. го ди не, а кључ ни мо ме нат пред ста вља осни ва ње ча-
со пи са о по е зи ји и бе ле три сти ци, дво је зич но на сло вље ног 今天/Today,у де-
цем бру 1978. го ди не. На дах ну ти но во на ста лим дру штве ним сло бо да ма, мла ди 
рад ни ци и пе сни ци Џао Џен каи (赵振开, р. 1949) и Ђи јанг Ши веи (姜世伟, 
р. 1950), по зна ти ји чи та лач кој пу бли ци под књижевним псе у до ни ми ма Беи 
Дао (北岛) и Манг Ке (芒克), за јед но са сли ка ром Ху анг Жу и јем (黄锐, р. 1952) 
од лу чу ју да из не су соп стве не иде је у јав ност осни ва њем Данаса. У же љи 
да ре де фи ни шу уло гу умет ни ка и ње го ве умет но сти из ван зва нич не иде о-
ло ги је Ко му ни стич ке пар ти је, ови пе сни ци ће ство ри ти нов из раз, и ус по ста-
ви ти нов од нос са по е зи јом, али и са чи та о цем. По зај мив ши из за пад не књи-
жев не тра ди ци је сли ку о умет ни ку као тра гич ном, осе тљи вом ју на ку ко ји 
ства ра сво ју ре ал ност, „ма гло ви ту” и те шко схва тљи ву обич ном по сма тра чу, 
они ће по но во ус по ста ви ти мо дер ни стич ку по е ти ку, ко ја је, упр кос за пад ним 

18 Још сре ди ном пе де се тих го ди на, да би ре шио про блем не за по сле но сти мла дих у гра-
до ви ма Мао Це дунг је за по чео кам па њу Гореупланине,долеусела (上山下乡运动), ко ја је узе ла 
ма ха 1968. го ди не ка ко би се об у зда ли при пад ни ци Цр ве не гар де (红卫兵) ко ји су се у ра ди кал-
ном ре во лу ци о нар ном и иде о ло шком за но су оте ли сва ком ви ду кон тро ле. На тај на чин, око 
ше сна ест ми ли о на мла дих Ки не за из гна но је у нај си ро ма шни је, че сто по гра нич не де ло ве зе мље.
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ути ца ји ма, су штин ски ки не ска, јер је про ис те кла из по ли тич ких, еко ном-
ских и кул тур них при ли ка у Ки ни.

Ре дак ци ја Данаса об ја ви ла је, у увод ном тек сту пр вог бро ја: „Исто рија 
нам је ко нач но да ла при ли ку да об ја ви мо пе сме за ко па не у на шим ср ци ма 
по след њих де сет го ди на, без ика квог стра ха од за стра шу ју ће ка зне. ... На ша 
ге не ра ци ја ће мо ра ти да ус по ста ви зна че ње сва ког по је ди нач ног жи во та и 
лич но раз у ме ва ње сло бо де...” (今天 1978: 1) У пр вом број ча со пи са об ја вље-
на је и Беи Да о ва пе сма Одговор (回答), на пи са на 1976. го ди не као ре ак ци ја 
на угу ше не мир не де мон стра ци је ко је су из би ле по во дом смр ти пре ми је ра 
Џоу Ен ла и ја (周恩来, 1898-1976), ко ја са др жи сти хо ве: 

Неверујемдајенебоплаво,
неверујемуодјекегромова,
неверујемдасусновилажни,
неверујемусмртбезосвете. (北岛 2015: 17) 

По сле де це ни ја опре си је то ком ко јих се од по је дин ца зах те ва ла ак тив-
на ве ра у пар тиј ске дог ме, као и по твр да ве ре у ви ду уче шћа у раз ли чи тим 
дру штве ним об ре ди ма у ви ду ча со ва пре ва спи та ва ња, јав не са мо кри ти ке, 
јав не осу де и пот ка зи ва ња, пе снич ко од би ја ње да „ве ру је“ по при ма ко смо-
ло шке ди мен зи је.

Данас је из ла зио од 1978. до 1980. го ди не, али иа ко крат ког ве ка, оста вио 
је не из бри сив траг у ки не ској књи жев но сти, по ме рио гра ни це и осло бо дио 
ства ра о це. Ча со писје од га јио чи та ву ге не ра ци ју пе сни ка, као што су Јанг 
Ли јен (杨炼, р. 1955), Гу Ченг (顾城, 1956–1993), Дуо Дуо (多多, р. 1951) и 
пе сни ки ња Шу Тинг (舒婷, р. 1951) и про фи ли сао Беи Да оа као сво је вр сног 
пред вод ни ка пост ма о и стич ке по е зи је. Беи Дао је био оми љен ме ђу сту ден-
ти ма, а ње го ва пе сма Одговор, бун тов на хим на од ба ци ва њу сле пе ода но сти, 
по ста ла је бор бе ни крик мно штва по кре та, па чак и сту дент ских де мон стра-
ци ја на Тр гу Тје нан мен 1989. го ди не. 

На кон за тва ра ња Данаса 1980. го ди не, пе сни ци су по че ли да об ја вљују 
у са ми зда тим пу бли ка ци ја ма, на сто је ћи да на ста ве тра ди ци ју за бра ње ног 
ча со пи са. У др жав ним ме ди ји ма, о но вој по е зи ји по че ло је кри тич ки да се 
рас пра вља као о ма гло ви тој и не ра зум ној, а ра них осам де се тих го ди на, усле-
ди ле су и те же оп ту жбе на ра чун но вог пе сни штва, ко је је на вод но фру стри-
ра ло оче ки ва ња чи та ла ца о то ме да по е зи ја тре ба би ти пам тљи ва и ла ко 
ра зу мљи ва. Из раз „ма гло ви ти пе сни ци” ( 朦胧诗人) ко ји се да нас ко ри сти 
у књи жев ном освр ту на овај пе ри од раз во ја ки не ске по е зи је, пр ви је упо-
тре био кри ти чар Џанг Минг (章明) 1980. го ди не, и то пе јо ра тив но, у члан ку 
на сло вље ном Исцрпљујућамагловитост (令人气门的朦胧) у ко јем осу ђу је 
њи хов стил пи са ња и за ме ра им слич ност са мо дер ни сти ма са за па да, као 
и скло ност оп скур ном, не при сту пач ном из ра зу (章明 1980: 53–54).

Зва нич ни кри ти ча ри у то до ба ин ди ви ду ал ност у но вом пе снич ком 
из ра зу при пи си ва ли су пре те ра ном угле да њу на ау то ре са за па да ко ји пред-
ност да ју лич ним им пре си ја ма, си не сте зи ји, фраг мен тар но сти и ис тра жива-
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њу су бјек тив не ре ал но сти, реч ју свим оним ства ра лач ким по ступ ци ма који 
су ка рак те ри стич ни за за пад ни мо дер ни зам. Но ва пе снич ка по е ти ка, прот-
ка на мо ти ви ма оту ђе ња, де ка ден ци је, ни хи ли зма, еска пи зма и пе си ми зма, 
пот пу но од у да ра од со ци јал ног ре а ли зма до та да про па ги ра ног у по е зи ји, 
па су но ви пе сни ци оп ту жи ва ни да су на из ве стан на чин „из да ли Ки ну”, 
ње ну тра ди ци ју и ње ну пу бли ку. Су штин ски про блем ко ји је ле жао у по-
за ди ни на па да је сте чи ње ни ца да ако би зва нич ни кри ти ча ри, а са мим тим 
и еста бли шмент, при зна ли ма гло ви ту по е зи ју као су штин ски ки не ску, то 
би зна чи ло да при зна ју и чи ње ни цу да по сто ји про блем, дру штве на кри за, 
ла жне вред но сти, оту ђе ње и де ху ма ни за ци ја у дру штву. Да не би мо ра ли 
да се су о че са овим про бле ми ма, они су ма гло ви ту по е зи ју од ба ци ли као 
про из вод стра ног ути ца ја. Чен Си ја о меи (Chen Xi a o mei) sma tra да су ови 
ста во ви про ис те кли из, слу чај ног или на мер ног, не ра зу ме ва ња мо дер ни зма 
– за пад ног и ки не ског, од ки не ских кри ти ча ра (1991: 148). Јав не рас пра ве о 
ма гло ви тој по е зи ји ко ин ци ди ра ле су са слу жбе ном кам па њом из 1983‒84. 
го ди не, за „бор бу про тив ду хов ног за га ђе ња” (清除精神污染) у об ли ку уве-
зе них иде ја. С ја сним стра ним ути ца ји ма на сле ђе ним још из пр вог та ла са 
ки не ског мо дер ни зма, ма гло ви та по е зи ја је би ла очи глед на ме та.

Као у по е зи ји, и про зни пи сци има ли су пре ку по тре бу да на пра ве ра-
ди ка лан рас кид с књи жев но шћу пи са ној по Ма о вом ре цеп ту. С по пу шта њем 
по ли тич ких и иде о ло шких сте га на кон за вр шет ка Кул тур не ре во лу ци је, па-
жња књи жев ни ка у по гле ду те ма пр вен стве но се окре ну ла пре и спи ти ва њу 
про те клих до га ђа ја и жи вот них ис ку ста ва. У том кон тек сту, књи жев ност 
ожи ља ка (伤痕文学) и књи жев ност ре фор ме (改革文学), без об зи ра на то да 
ли се ба ве стра да њи ма у ки не ским гу ла зи ма то ком Кул тур не ре во лу ци је или 
пак ука зу ју на ну жност те мељ не со ци јал не ре фор ме, крај ње су дру штве но 
ан га жо ва на де ла у ко ји ма се по ку ша ва про на ћи на чин на ко ји ће ра ње но 
ки не ско дру штво иза ћи из ви ше де це ниј ског тра у ма тич ног ста ња и дру штве-
но-еко ном ске стаг на ци је. Прем да је та вр ста књи жев но сти по но во уве ла 
ху ма ни стич ке те ме по пут ин ди ви ду а ли зма и ука за ла на уло гу књи жев но сти 
у раз об ли чи ва њу мрач не стра не дру штва, она, ме ђу тим, ма хом не ма ве ли ку 
умет нич ку вред ност јер је нај че шће пи са на го то во до ку мен та ри стич ки и са 
сна жним емо тив ним на бо јем. С дру ге стра не, кре а ти ван и нов ства ра лач ки 
од го вор књи жев ним дог ма ма Ма о вог до ба пру жи ли су по је ди ни пред став-
ни ци ре флек сив не књи жев но сти (反思文学), као што је, на при мер Џанг Си-
јен ли јанг (张贤亮, 1936–2014), ко ји у ро ма ну Поламушкарцајежена (男人
的一半是女人, 1985) ру ши до та да шње та буе о сло бо ди из ра жа ва ња сек су-
ал не же ље, у ком, с мо дер ни стич ком до зом цр ног ху мо ра, крај ње ого ље но 
и пси хо ло шки ис тан ча но ис пи ту је сла бље ње ма ску ли ни те та под ути ца јем 
по ли тич ке ре пре си је и ма о и стич ког сек су ал ног пу ри та ни зма.19

19 Тај из ван ре дан ро ман, ко ји је пре ве ден и на срп ски је зик, у Ки ни је јед но вре ме био 
пред мет же сто ке кри ти ке због отво ре ног пи са ња о сек су ал ним же ља ма, али и за то што је 
раз вод од су пру ге на кра ју ро ма на схва ћен као не мо ра лан чин.
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Нај ве ћи до при нос раз во ју књи жев но сти осам де се тих го ди на у кре а тив-
ном, али и у те о риј ском по гле ду да ли су пред став ни ци књи жев но сти тра-
же ња ко ре на (寻根文学)20 по пут А Чен га (阿城, р. 1949), Мо Је на (莫言, 1955), 
Ђи ја Пин гваа (贾平凹, 1952), Хан Ша о гун га (韩少功, р. 1953) и дру гих. Гене-
рал но не за до вољ ни до стиг ну ћи ма ки не ске књи жев но сти пр вих го ди на по-
сле за вр шет ка Кул тур не ре во лу ци је ко ја још ни је на пра ви ла пра ви рас кид 
са соц ре а ли стич ким кон вен ци ја ма ма о и стич ке епо хе и у же љи да сво ју књи-
жев ност уве ду у свет ски књи жев ни ка нон, ки не ски пи сци су по ку ша ли да 
про на ђу на чин да пре ва зи ђу на мет ну та по ли тич ка и иде о ло шка огра ни че ња 
у по гле ду те ма и сти ла пи са ња. У том по гле ду, на дах ну ће су тра жи ли у 
мо дер ни стич кој про зи Џој са (Ja mes Joyce, 1882‒1941), Каф ке (Franz Kaf ka, 
1883‒1924), Фок не ра (Wil li am Fa ulk ner, 1897‒1962), Хе мин гве ја (Er nest He-
ming way, 1899‒1961), као и у Ни че о вој и Сар тро вој (Jean-Paul Sar tre, 1905‒ 
1980) фи ло зо фи ји,21 да кле свим оним ау то ри ма ко ји су са отва ра њем Ки не 
пре ма све ту са да уве ли ко пре во ђе ни на ки не ски је зик. Глав ни под сти цај, 
чи ни се, сти гао је из Ко лум би је, зе мље тзв. Тре ћег све та ко јем је и Ки на 
при па да ла. На и ме, ка да је 1982. го ди не об ја вљен пре вод Мар ке со вог (Ga briel 
García Már qu ez, 1927‒2014) ро ма на Стогодинасамоће (Cienañosdesoledad, 
1967),22 ки не ски пи сци су у упо тре би ло кал них ми то ва и на род них при ча, 
по мо ћу ко јих овај но бе ло вац спа ја ре а ли стич ки опис сва ко днев ног жи во та 
са фан та змо го рич ним еле мен ти ма у ци љу пре и спи ти ва ња дру штва и мен-
тал но-емо тив ног скло па по је дин ца, пре по зна ли кључ за ре ше ње соп стве них 
ди ле ма. Схва тив ши, на и ме, да су го ди на ма би ли од се че ни од соп стве не 
кул тур не тра ди ци је, у по ку ша ју да је ре кон стру и шу, окре ћу се ми то ви ма, 
древ ној фи ло зо фи ји и ис пи ти ва њу не са мо хан ске кул ту ре већ и кул ту ра 
на ци о нал них ма њи на (по себ но ти бе тан ске и му сли ман ске), при че му на гла сак 
не рет ко ста вља ју на оно што је „при ми тив но”, ми стич но и ира ци о нал но. 
Исто вре ме но, у те жњи да на пра ве от клон од је зи ка обо је ног ма о и стич ким 
по ли тич ким жар го ном, пи сци ове стру је че сто се окре ћу ло кал ним ди ја лек-
ти ма као из во ру ин спи ра ци је. Тра га ју ћи, да кле, за ау тен тич но шћу, за њих 
књи жев ност не пред ста вља ви ше са мо уско гру ди дру штве но по ли тич ки 
ан га жман већ кре а тив но сред ство да се на ши рем пла ну раз у ме кул тур но 
на сле ђе, ре де фи ни ше на ци о нал ни иден ти тет и „ука же на мо дер ну свест ко ја 

20 Та врста књижевности добила је назив према Хан Шаогунговом тексту Кореникњи
жевности (文学的根) објављеном 1984. године.

21 Овде треба истаћи и то да се после Културне револуције у Кини обновило интересо-
вање и за домаћу литературу првог таласа модeрнизма, па су после дуге тишине наново 
штам пана дела писаца попут Шен Цунгвена (沈从文, 1902‒1988), Џанг Аилинг (张爱玲, 
1920‒1995), Ши Џецуна, Ћијен Џунгшуа (钱钟书, 1910‒1998), Ванг Ценгћија (汪曾祺, 1920‒ 
1997) итд. О завојитом односу писаца књижевности тражења корена према традицији Покре-
та четвртог маја в. у YEH 2001.

22 Од латиноамеричких писаца у то време преведени су још и Љоса (Mario Vargas Llosa, 
р. 1936) и Борхес (Jorge Luis Borges, 1899-1986).
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се упра во об ли ку је” (陈思和 1999: 277). У по тра зи за ко ре ни ма и пре и спиту-
ју ћи бли жу про шлост, ови пи сци за ди ру и у низ са вре ме них пи та ња као што 
су бу ђе ње еко ло шке све сти, зна чај обра зо ва ња и са мо стал ног раз ми шља ња, 
уло га по је дин ца у за јед ни ци итд. При хва тив ши, да кле, до стиг ну ћа за пад не 
књи жев но сти као ре фе рент ног окви ра и ду бо ко на дах ну ти те ко ви на ма соп-
стве не књи жев не и кул тур не ба шти не пи сци пост ма о и стич ког до ба ус пе ли 
су да ле по том пи са не ре чи по диг ну ки не ско књи жев но ства ра ла штво на 
ви ши ни во за хва љу ју ћи че му су по но во за у зе ли рав но прав но ме сто у аре ни 
свет ске књи жев но сти.

*

Освр ћу ћи се на раз вој ки не ског мо дер ни зма, не мо гу ће је не при ме ти ти 
ко ли ко се вре мен ски и ге о граф ски ме ђу соб но уда ље не књи жев не фа зе ме ђу-
соб но пре пли ћу. У свим три ма та ла си ма ки не ске мо дер но сти, ки не ски ства-
ра о ци су се до та кли свих оних пи та ња ко ја ће до да нас оста ти кључ на за 
ду бље раз у ме ва ње ки не ске књи жев не сце не. Је зич ки и кул тур ни иден ти тет, 
уло га ства ра о ца и ње гов од нос пре ма дру штве ној ствар но сти и књи жев ни 
до при нос дру штве ним пре о бра жа ји ма увек су би ли у фо ку су мо дер ни стич-
ких пи са ца у НР Ки ни и дру гим ки не ским го вор ним под руч ји ма. У њи хо вом 
еклек тич ном при сту пу ства ра ла штву, раз ли чи те за пад не по е ти ке ни су биле 
са мо из вор ства ра лач ког на дах ну ћа, већ су им че сто слу жи ле и као плат фор-
ма за про мо ви са ње и афир ма ци ју но вих дру штев них иде ја. Овај дру штве ни 
ан га жман мо гу ће је иден ти фи ко ва ти у ра ној иде о ло шкој пер цеп ци ји за пад-
них дра ма, као и пре вод ним и уред нич ким стра те ги ја ма ра них мо дер ни ста 
ко ји су на сто ја ли да ус по ста ве но ве па ра диг ме за уло гу же не у пост ди на стич-
ком дру штву, али и у је зич ким и по е тич ким при сту пи ма тај ван ских мо дер-
ни стич ких пи са ца ко ји за пад не ути ца је пре по зна ју као хо ри зон тал не транс-
план та те. Ства ра лач ким ин тер вен ци ја ма ки не ских мо дер ни ста тре ћег тала-
са, књи жев ност је та ко ђе до би ла зна чај ну дру штве ну уло гу и без об зи ра на 
то да ли је реч о „ма гло ви том” пе снич ком из ра зу су прот ста вље ном ви шеде-
це ниј ском дог мат ском је зи ку по е зи је или про зним по тра га ма „за ко ре ном”, 
ли те рар ним све до че њи ма о ге не ра циј ским „ожиљ ци ма” за до би је ним то ком 
ре во лу ци је и дру гим књи жев ним екс пе ри мен ти ма, ки не ски мо дер ни зам је 
на ста вио да осва ја но ве умет нич ке, али и дру штве не про сто ре. У кон тек сту 
дру штве ног ан га жма на ки не ских књи жев них ства ра ла ца у раз ли чи тим 
пе ри о ди ма ки не ске мо дер но сти, су коб из ме ђу ин тер кул ту рал но сти и тра-
ди ци о нал них вред но сти че сто је узро ко вао дру штве не на пе то сти и јав не 
дис кур се ко ји пред ста вљау кључ за раз у ме ва ње мно гих аспе ка та са вре ме ног 
ки не ског дру штва и ства ра ла штва.
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THE LI TE RARY LAN GU A GE OF CHAN GE: IN TER CUL TU RA LITY  
AND SO CIAL EN GA GE MENT IN CHI NE SE MO DER NISMS

S u m m a r y

This pa per aims to shed light on the cor re la tion bet we en va ri o us li te rary ex pe ri-
ments in spi red by We stern li te rary he ri ta ge and po e tics in the three wa ves of Chi ne se 
mo der nism, and the ra di cal so cial chan ges that cha rac te ri zed the dif fe rent eras of mo der-
nism in Chi na and the Chi ne se-spe a king world. The cross-cul tu ral ex chan ge of ide as 
un der li es mo der nism as a li te rary and cul tu ral mo ve ment, and Chi ne se mo der nist wri ters 
are di stin gu is hed by the ir ec lec tic ap pro ach in ap pro pri a ting We stern li te rary po e tics 
and con cepts that we re com pa ti ble with the ir pur su it of a tho ro ugh so cial re ne wal. Using 
se lec ted exam ples of po e ti cally di ver se aut hors in va ri o us li te rary gen res from all three 
pe ri ods of Chi ne se mo der nity, we will at tempt to de mon stra te that the ir so cial en ga ge ment 
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is of ten cru cial for un der stan ding the We stern in flu en ces they in cor po ra ted in to the ir 
li te rary work. The so cial eman ci pa tion of wo men in the first wa ve of mo der nism in post-
dyna stic Chi na sig ni fi cantly in flu en ced the per cep tion of We stern playwrights such as 
Hen rik Ib sen, but it al so played an in te re sting ro le in the in ter pre ta tion and in tro duc tion 
of new We stern po e tic mo ve ments such as Ezra Po und’s Ima gism. The se cond wa ve of 
Chi ne se mo der nism, that emer ged in Ta i wan and ot her Chi ne se-spe a king are as in the 
1950s and 1960s, in many ways re flects the tra u ma tic post co lo nial ex pe ri en ces that sha-
ped Chi ne se wri ters out si de the mot her land, as well as the con flic ting at ti tu des to ward 
We stern in flu en ces that will cul mi na te in pu blic de ba tes abo ut mo dern po e try and the 
al le ged We ster ni za ti on of Chi ne se li te ra tu re. The third wa ve of Chi ne se mo der nism, a 
hi sto ri cal pe riod that saw a re sur gen ce of mo der nist im pul ses in the Pe o ple’s Re pu blic of 
Chi na, mar ked a be gin ning of a new era of fru it ful cross-cul tu ral in flu en ces that, in the 
works of post-Ma o ist Chi ne se wri ters, ser ve both as a me ans of dis tan cing them sel ves from 
a dog ma tic ap pro ach to li te ra tu re, and as a way to spe ak up abo ut the tra u ma tic ex pe ri-
en ces of the Cul tu ral Re vo lu tion. In this pa per, we aim to show that the com plex and 
of ten con tra dic tory re la ti on ship bet we en in ter cul tu ra lity, tra di ti o nal va lu es, and so cial 
en ga ge ment that de fi nes Chi ne se wri ters in dif fe rent pe ri ods of Chi ne se mo der nity, re-
pre sents a key to un der stan ding many aspects of the con tem po rary Chi ne se so ci ety and 
li te rary pro duc tion.
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